

强制性童装国标6月1日起施行

安全要求近乎苛刻，专家给出选购建议

2016年6月1日，首个针对童装的国家强制性标准GB 31701-2015《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》将正式实施。规范针对婴童年龄为36个月内及3岁至14岁，过渡期至2018年5月31日。目前婴幼儿及儿童纺织产品所参照的标准是2012年8月1日正式实施的《国家纺织产品基本安全技术规范》。也就是说，此前生产的符合原标准的产品，允许在市场上销售到2018年5月31日。今年6月1日起生产的相关产品，须符合新国标的有关规定。

记者 乐骁立 劳育聪 通讯员 范宇乐 顾春杰

对安全要求近乎苛刻

新国标对童装的安全性能提出了近乎苛刻的要求，大致体现在四个方面——织物、填充物、附件和其他。

在织物方面，增加了对耐摩擦色牢度的要求，标准增加了6种增塑剂和铅、镉2种重金属的限量要求，增加了可燃性的要求。宁波知名童装品牌春芽子服装公司总经理蒋雨雨先生对此作了解读。

“儿童较为活泼，衣服容易磨损褪色，湿摩擦色牢度的要求提高后，服装的耐用性也随之提高。”蒋雨雨说，“此外，儿童特别是婴幼儿喜欢用嘴啃咬衣物，所以这次新国标对重金属作出了限量要求。阻燃性的要求会降低了孩子们日常生活中的安全风险。”

在填充物方面，新国标对婴幼儿及

儿童纺织产品中所使用的纤维类和羽绒羽毛填充物中微生物的技术指标做出了明确规定。

在“其他”这个项目上，新国标规定：婴幼儿及儿童纺织产品不应使用、不允许残留金属针等锐利物；对于缝制在可贴身穿着的婴幼儿服装上的耐久性标签，应置于不与皮肤直接接触的位置。

特别明确“绳带”相关要求

在“附件”这一项中，新国标对绳带提出了十分详细的要求：婴幼儿及7岁以下儿童服装的头颈部位不允许设置任何绳带；7岁以上童装头颈部位的绳带不应有自由端，其他绳带不应有长度超过75毫米的自由端；用于系在腰部的绳带在未系时，长度不应超出服装底边；绳带的自由末端不允许打结或使用立体装饰物。

为何这次对绳带有特别的要求呢？据

不完全统计，去年中国出口欧盟、美国、加拿大纺织服装产品被召回的有225起，因绳带安全被召回的有172起，占纺织服装召回案例的76.4%。

记者走访市场了解到，目前市面上许多童装都有绳带，有的扣上后能让衣服更保暖，尤其是女童裙装喜欢设计有绳带的款式。而在电商平台上，记者发现有许多以“丝带”为卖点的产品，经

常以打成蝴蝶结的造型出现，颇受到一些家长的追捧。

“但家长往往忽略了，这些绳带增加孩子日常活动的安全风险，比如过长的裙带容易被电梯、自行车等夹住缠住，造成孩子受伤；或会在不经意间绑在某个物体上，导致孩子无法脱身。因此，新国标对儿童服装头颈、肩、腰等部位的绳带做出了详细规定。”蒋雨雨说。

对安全技术类别标识有新要求

据记者调查，目前市场上相关标识并不完善，家长对此也不太关注。而新国标对此则提出了要求。

新国标将童装安全技术分为A、B、C类，A类最佳，B类次之，C类是基本要求。婴幼儿纺织产品应符合A类要求，直接接触皮肤的儿童纺织产品至少应符合B类要求，非直接接触皮肤的儿童纺织产品至少应符合C类要求。除了未来所有童装

应在使用说明上标明安全类别，婴幼儿纺织产品还应加注“婴幼儿用品”。

记者走访了几家市区的童装店，发现许多童装的安全技术类别标识并不规范。一些童装的标签上虽然有相关标识，但并非一次性印刷完成，而是人为粘贴上的。

在海曙区的某批发市场中，记者发现一款女童连衣裙，其标签上显示的安全技术类别为A类，记者撕开该标识的

贴纸后看到，其原始标签上印的安全技术类别为B类。

在店里选购童装的一位消费者表示，在选购时，她几乎不会去注意标签上的安全类别以及是否加注“婴幼儿用品”等细节，而是更多地关注衣服标签上的成分。

记者也上网看了一下，淘宝网上许多店家在宝贝介绍中并未将标签说明部分拍出来，而是侧重于展示衣服的细节。

新国标实施或让行业洗牌

“新国标出台后，首先对企业的原材料采购环节提出了更高的要求。”蒋雨雨说，“新规更加重视面料的安全、环保、耐用。企业在采购原料时将按照新规做出筛选，随之而来的生产成本也进一步提高。此外，企业的生产技术也需要升级，从而适应新国标。”

他认为，此次新国标中的许多技术指

标已经与欧美市场的标准接轨，对于春芽子这样面向广大学生群体的企业来说，必须严格执行，不能有一丝懈怠，才能继续保持市场份额，持续发展。

宁波市服装行业协会童装分会会长江海润女士表示，新国标的出台对童装企业提出了更高的要求，不仅是一种挑战，更会推动我市童装产业的健康发

展。“因为新国标实施后，企业的产品会有细化的标准去约束，生产风险会大大降低。当然，对于那些没有按照规范操作的企业，市场空间会进一步缩小，直至无法生存。”江海润说，“新国标的施行应该会带来‘洗牌效应’，对宁波童装行业的发展是一个新的契机，品牌童装企业应起到带动作用。”

■小贴士

消费者选购童装该注意啥？

新国标实施后，消费者应该如何选购婴幼儿及儿童纺织品呢？业内专家给出了建议。

一、看标签。

查看标签信息是否齐全。正规品牌服装的标签上应标注以下信息：商标、中文厂名和厂址、型号及规格尺寸、面料（包括里料及填充物）的纤维含量及其百分比、洗涤说明或洗涤标识、合格证书（上面应标有产品的质量等级）、产品的标准代号等。

二、看做工。

首先，要看童装面料有无明显的编织瑕疵。

其次，要看服装使用的辅料质量，如拉链是否滑爽及两端是否有毛刺，纽扣是

否牢固，金属扣及其他金属配饰是否有缺口，服装上的各种装饰物是否牢固等。

最后，看服装上各个部位的缝制线是否顺直、牢固，尤其要查看面料间拼接处的牢固度，由于儿童活泼好动，若拼接处缝制得不牢固，不仅容易开线，还容易导致面料被撕坏。

三、看面料。

首先，尽量选择采用天然面料的服装，最好是全棉或真丝面料，其具有柔软、透气、吸湿等特点，穿在身上感觉舒适。不要选择化学纤维面料的服装，如涤纶、锦纶等，这些面料的透气性差，不利于汗液挥发，孩子穿着后容易引发皮肤过敏。

其次，尽量选择浅色服装。深色服装多少会出现掉色现象，孩子好动易出汗，深色衣服接触到汗液后便会掉色，颜色会长时间附着在孩子的皮肤上，对其健康不利。

最后，注意填充物的质量。一般冬季穿着的羽绒服或保暖内衣会有填充物，正规品牌的服装都会在标签上注明填充物的材质，如中空棉、涤纶定形棉、羽绒、鸭绒等。若标签中未标注填充物信息或标注得含混不清，最好不要购买。

四、闻气味。

要闻服装是否有发霉、汽油或煤油等异味。如果有且味道浓重，则可断定其化学药剂残留过量，不宜购买。

公办幼儿园保教费今秋开始调整

只针对新生，老生标准不变

商报讯（记者 孙美星）昨天，市物价局公布《关于调整宁波市公办幼儿园保教费收费标准的通知》。

平均提价24.8%

据了解，今后公办幼儿园保教费由现行政府定价改为政府指导价管理。从2016年秋季招收的入园新生起，实行新的收费标准，公办幼儿园保教费标准，基准价平均提幅24.8%。

其中，二星级公办幼儿园的保教费基准价标准从每月250元调整到300元，三星级公办幼儿园从300元调整到370元，四星级公办幼儿园从350元调整到440元，五星级公办幼儿园从400元调整到500元，六星级公办幼儿园从500元调整到650元。

各幼儿园可在基准价基础上按不超过10%的范围内制定具体收费标准，小小班保教费按大、中、小班标准的130%收取。此次幼儿园保教费调整实行“新生新办法、老生老办法”。也就是说，中班、大班在园幼儿保教费按原收费标准执行至幼儿毕业。本次价格调整的范围，包括海曙区、江东区、江北区和高新区范围内的公办幼儿园。

市物价局还规定，除保教费、服务性收费等项目外，幼儿园不得以任何名义向入园幼儿收取与入园挂钩的赞助费、捐资助学费、建园费、教育成本补偿费等费用；不得以开办实验班、兴趣班、课后培训班、亲子班等特色教育的名义向幼儿另行收取费用。

困难家庭有补助

为确保每名家庭困难幼儿正常接受学前教育，家庭经济困难儿童、孤儿、烈士子女、福利机构监护的儿童、五保供养的儿童入读取得办园许可证的幼儿园，可享受不低于50%保育费资助和低保家庭子女三年学前教育免费政策。

此次保教费调整后，我市还将继续加大对学前教育财政的投入，各县（市）区财政性学前教育经费占同级财政性教育经费比例巩固在8%以上，不举办高中段教育的县（市）区巩固在12%以上。继续增加学前教育专项经费，市财政每年安排5000万元专项经费，新增教育经费要向学前教育倾斜，给予办学规范的普惠性幼儿园多种形式的扶持和资助。

40年禁令终结

首批美国原油抵达宁波口岸

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 屈杨吴宗涛）昨天，一批来自美国的美湾混合原油经宁波检验检疫局检验合格后顺利进口，这是美国结束40年原油出口禁令后，中国进口的首批美国原油。该批原油于2月28日在墨西哥湾沿岸的德克萨斯州装船。近年来，美国在页岩气革命的推动下，原油产量大幅增加，去年年底解除原油出口禁令。